

石景山区离休老干部

抗战记忆

—— 高根祥：我在日军投降前的那段日子 ——

我1929年3月生于河北省深泽县东北马村，从1938年10月起分别在本村小学、孝敬村高小、后马里高小读书。后来日本鬼子侵占了华北大片地区，冀中地区成为敌我双方互相争夺的战场。日寇1942年进行的一二一“扫荡”，集中兵力围剿冀中抗日根据地。斗争形势急转直下，鬼子到处修碉堡，三里五里一个炮楼，封锁滹沱河，把群众往冀东地区赶。好多人没吃没喝，有的人甚至渴极了，就把马尿当水喝，环境极其艰苦。

但是，根据地的军民并没有被敌人的气焰所吓倒，在冀中地区党组织和分区司令员吕正操的领导指挥下，采取各种对敌斗争手段，包括挖地洞，搞地道战，我们儿童团（我是儿童团长）的任务是在村口站岗放哨，查路条，查汉奸，掩护党员和干部群众。我们白天上学，晚上挖地道，磨盘底下就是地道出口，各家各户互相连通，有的地方还与水井通着，地道里边有休息的地方，有存放食物的地方，还有专门防备敌人放烟雾毒气的设施。我记得有一户人家进地道后找不到出口，村里人找不到他们，很着急。因为我参加挖地洞，知道洞口在哪里，帮助找到了这户人家。那

时参加挖地道、钻地洞被称为“堡垒户”，用这种办法掩护过很多抗日军民，保存了自己的力量。在反“扫荡”作战中，“地道战”确实发挥出威力。

就我所知，抗日战争期间，我们深泽县人民在党的领导下，前赴后继，不怕牺牲，配合主力部队进行了破路战、平原游击战、地道战等数十次大小战斗，给予敌人沉重打击。主要战事有赵八截击战、回民支队攻打县城、宋家庄大战、白庄战斗、杜社村落战、攻打深泽县城、留村桥战斗等。八年抗战期间，全县有4000多人加入中国共产党，先后有8700多人参加抗日队伍，1400多名抗日战士壮烈牺牲。我们深泽县军民作出了重大贡献。

抗日战争期间，我们深泽县是斗争最尖锐、环境最残酷的地区之一。1937年“七·七”事变后，吕正操率人民自卫军到深泽，帮助地方党组织建立抗日政权和地方武装，剿匪除暴，反击日寇。英雄的深泽人民，同日伪军进行了艰苦卓绝的斗争，抗击了日军发动的多次“扫荡”“清剿”。还曾组织两次万人运粮，每人背负60斤小米，送往京广铁路以西，有力地支援了山区人民抗战。战斗故事片《冲破黎明前

的黑暗》就反映了这一带军民如火如荼、气壮山河的抗日斗争史。

根据史料记载，在整个八年抗战中，深泽人民历经主要战事七次，大小战斗数十次。先后有8700儿女参军，1400多子弟捐躯，1600多万斤军粮送前线，8500多双军鞋装备子弟兵，修建66万多米的地道防御敌寇。家乡的父老乡亲都亲力亲为，我们小辈的也做了力所能及的工作。

从1942年5月1日起，日军开始对冀中抗日根据地进行空前残酷的“扫荡”。

日军动用大批兵力，先从边缘区开始“扫荡”，逐步向中心区压缩推进。其中就有日军晋察冀联队等部共一千余人，向我们深泽县白庄进犯，受到了当地军民强烈的反抗。

冀中军民的反日军五一“扫荡”作战，历时两个多月，共作战二百七十多次，毙伤日伪军一万一千余人，粉碎了日军消灭冀中八路军领导机关和主力部队的企图。但根据地也受到很大损失，部队大量减员，抗日根据地大部沦为敌占区，部分变为游击区。冀中敌后抗日游击战争进入了更加残酷、更加困难的阶段。日本鬼子到处抢杀

掠夺，无恶不作，激起了敌占区人民无比的痛恨和反抗。

我就是在这种严峻的斗争形势下入党的，由本家的一位党员高国华介绍入党。介绍人比我大十来岁，按辈份他还管我叫叔叔。1945年7月4日我正式履行了入党手续，当时16岁。我父亲是1938年入党的老党员，当时村里还没建支部。后来成立党支部时，他是支部宣传委员。我从小就接受党的教育，跟着大人们跑前跑后，能做多少工作就做多少工作。当时上边来了情报或者书报文件什么的，父亲他们看后就交给我往别的村里传递，有的则直接送给八路军及党领导的武装区队。入党后不久，也就是过了一个多月的时间，就得到了日寇投降的消息，村子里人们敲锣打鼓，欢欣鼓舞，庆祝民族解放战争取得的这一伟大胜利。

抗日战争的胜利，是在我们党的领导下，团结全国各族人民艰苦奋斗，不怕牺牲取得的。在聂荣臻司令员的领导指挥下，晋察冀成为抗日模范根据地。为抗日战争胜利作出了重要贡献。

日本投降后，大量老兵复员，人民希望和平安静的日子。但是蒋介石却继续实行独裁统治，玩



高根祥，男，1929年3月生于河北省深泽县东北马村，1938年10月至1944年12月在小学读书，任儿童团长。1945年7月加入中国共产党，同年12月入伍，1979年11月转业至石景山区金顶街街道任副书记，之后光荣离休。

弄假和平、真内战的把戏，企图消灭共产党及其人民武装。在此情况下我们根据地的许多青年都坚决要求保卫抗日战争的胜利成果毅然决然地要求参军上前线，我在1945年的12月参加了我党领导的人民军队。

采访：徐文光 摄影：官庆培

—— 屈祥：我在英雄团当兵 ——



屈祥，男，1927年6月2日出生，祖籍天津蓟县，1945年初参加八路军，同年加入中国共产党。参加了解放天津等战役。1958年任石景山区75中学（后改为老山中学）总务处主任等职。1989年光荣离休。

1927年6月2日，我出生在天津蓟县五里庄。家里祖辈都是农民，我不到12岁就参加抗日儿童团了。之所以早早走上革命道路，和我父亲的影响是分不开的。父亲是中共地下党员，小时候我经常看他去外地活动，在家的时间很少。父亲一回到家里时也会跟着来一些陌生人，他们说话时都说些别人听不懂的专用暗语。每到这会儿，我就和母亲、哥哥在村口把风，要是发现有什么风吹草动就马上跑回家，通知他们及时安全地转移。

父亲也经常嘱咐家里的大人孩子时刻都要提高警惕，尤其是家里的事情不要对外乱说。由于父亲的特殊身份，那个时候没过一天安生日子，有时一家人都不敢在村里住。经常有汉奸带着鬼子来村里抓他，父亲带着一家老小在盘山上一躲就是好几天，直到鬼子走了以后，父亲才带着我们从山上下来继续地下工作。从那会儿起我心里就有了一个愿望：一定要把敌人赶出去，那样就再也不用躲躲藏藏的了。

参加抗日儿童团后，我跟村里一些孩子扛着长长的红缨枪，没有枪的就拿根结实的棍子，没事儿时就在村里的空地上操练。这都是可恶的小鬼子逼出来的，他们不但侵占了蓟县县城，还隔三差五地到周边村子扫荡，隔个三五里地就修一个炮楼，不定期到村里杀人放火，弄得鸡犬不宁。我们儿童团不能上战场打鬼子，就站岗放哨、送信、送情报，利用自己年纪小，不被注意的特点完成任务。至今我还记得在儿童团第一次执行任务，是跟着大人护送一名地下党员。我们3人是半夜出的村，走夜路不容易被敌人发现，一路上非常谨慎，有个风吹草动的我们就赶紧找地

方藏起来，紧握着手里的枪和棍子，准备随时投入战斗，就这样有惊无险地走了半宿，天快亮时终于把那位同志安全护送到了目的地，至今那个晚上的紧张情景我还能感受到。当时我们五里庄离蓟县大概有十来里地，为了防着小日本从县城过来祸害，晚上儿童团的孩子还跟着大人把县城通往各村的大路全都破坏掉，白天伪军汉奸把路修好了，到了晚上我们再去破坏，就这样他们白天修，我们晚上挖，每天这么弄，就是给他们捣乱。路坑坑洼洼的，鬼子军车就不能开出来，起码大部队不会到村里去扫荡了。

到了1945年初，我正式成了一名八路军战士，所在的部队是八路军晋察冀军区冀东军分区第13团，这个团可以说在当时非常有名气，团长包森就是电影《平原游击队》里李向阳的原型。在1942年2月包森团长牺牲之前，他率领的这个团大大小小打过一百多场硬仗，绝对称得上抗战期间八路军中杀敌最多的团一级部队，日本人听到这个团都闻风丧胆。我成了这个团的兵，感觉自己既幸运又自豪。虽然包森团长当时已经牺牲了，但这个团依然没有垮，在之后的抗击日寇战斗中，

13团依然是冀东八路军的主力，打了好几场大胜仗。在部队我学了俩月的拍电报，就被分配到了岗位，成为一名通讯战士，领到了正式军装。我还记得第一身军装的颜色，是灰色的，后来改成了黄色的，这些都永远留在我的记忆里。

后来我也上了战场。记得有一次，部队得到消息说鬼子第二天要来天津蓟县涸溜镇一带，于是我们马上组织当地的老百姓提前转移到山上，当天晚上我们就住在了村里。第二天上午十点多钟，鬼子果然来了，大概有一个连的人，先冲着村里打一炮，“轰”的一声村边的柴火垛就着了，之后鬼子就进村了。事先埋伏好的我们没等他们反应过来，就发起了猛烈攻击，鬼子们措手不及，吓得立马都趴在了地上。咱们机枪少，都是土枪土雷的配合着，那些武器根本不敢跟敌人坚持，正面抗击那还有好啊！咱们打完了拔腿就跑，然后趁机再打，摸不清情况的鬼子开始还反击，后来全都躲到村东的土坑里被我们逮个正着，战斗进行了将近两个小时，一个连的鬼子被我们打死一半儿。那次打了个大胜仗，乡亲们回来以后高声欢呼着说“打得好，打得好！”你问我怕不怕，其实

那会儿根本就顾不上害怕。每一打起来，枪声总在“突突”地响，子弹把我身旁的土堆打得直冒烟，几次差点被打死。几场仗下来我们村一起当兵的有好几个人牺牲了，都是当地老百姓给准备的棺材，碑上注明叫什么，是哪里人就埋在他们牺牲的村外庄稼地里。最难受的是眼看着战友被敌人打死没法去救，那种痛苦无法形容，更增加了我们对鬼子的仇恨。日本帝国主义侵略中国，作为中国军人，我们一定要把鬼子赶出去保家卫国，不辱使命！

抗日战争胜利以后，我没有回家，又跟着部队转战解放战场。敌人疯狂的封锁，让我们的日子过得很难，有时候白天连晚上的急行军，赶上物资短缺，还经常一天吃不上一顿饭。行军时一天一换梆子，天气越不好，越下大雨越行军一走就是四五十里路。经常是晚上天一黑就集合，走到后半夜两三点钟就宿营，有时候部队就睡在玉米地里。我那时一米七八的个子，瘦得像根杆子，常常饿得胃疼。但我一直咬牙坚持着，从小就看着父亲干革命，我不能给他丢脸，也不能让他失望，直到解放。

采访：刘娜 摄影：敬万合